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Ο πρωθυπουργός,  
επιβεβαιώνοντας το ρεπορτάζ  

της «R», κατέστησε σαφές  
από το βήμα της Βουλής  

ότι η καταστροφή ξεκίνησε 
από εμπρηστές

«Από ανθρώπινο 
χέρι η αιτία
της φωτιάς»

p.galiatsatos@realnews.gr

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

 Σε εμπρηΣμό οφείλεται η μεγάλη φωτιά στο δάσος της 
Δαδιάς στον Εβρο, η οποία προκάλεσε τη μεγαλύτερη κατα-
στροφή που έχει καταγραφεί ιστορικά στην Ε.Ε. Αυτό κατέστη-
σε σαφές ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη 
διάρκεια της προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, 
επιβεβαιώνοντας ταυτόχρονα το ρεπορτάζ της Realnews της 
περασμένης Κυριακής. Υπενθυμίζεται ότι η «R» είχε κυκλοφο-
ρήσει την περασμένη Κυριακή με τίτλο «Πώς έκαψαν τον Εβρο» 
και δημοσίευε πληροφορίες από τις πρώτες έρευνες του ανα-
κριτικού της Πυροσβεστικής και της ΕΥΠ, που έδειχναν σαφώς 
στην κατεύθυνση του εμπρησμού. 

Οι πληροφορίες
Στην τριτολογία του στη Βουλή, ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι 
η Αλεξανδρούπολη είχε δύο φωτιές, εκ των οποίων η πρώτη, 
που ξεκίνησε στις 5 το πρωί, είχε εκτιμηθεί αρχικά ότι ξεκίνη-
σε από κεραυνό. «Εγώ δεν έχω αυτή την εικόνα αυτή τη στιγ-
μή, με βάση τις πληροφορίες που έχω», είπε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και προσέθεσε: «Η δεύτερη φωτιά, η οποία ξεκίνησε 
στη μέση του πουθενά, εκεί όπου δεν υπήρχε στύλος της ΔΕΗ, 
είναι κατά πάσα πιθανότητα φωτιά που ξεκίνησε από ανθρώ-
πινο χέρι. Αν ξεκίνησε από αμέλεια ή από δόλο δεν το γνωρί-
ζουμε και δεν ξέρω αν θα το μάθουμε. Αυτή ήταν η καταστρο-
φική φωτιά. Αυτή ήταν η φωτιά που ξεκίνησε στο κέντρο της 
Δαδιάς, σε μια στιγμή που όλα τα μέσα ήταν απασχολημένα 
στο νότιο κομμάτι και ήταν η φωτιά που, λόγω του γεγονότος 
ότι υπήρχε πάρα πολλή καύσιμη ύλη, επεκτάθηκε μέσα σε πέ-
ντε ώρες και έγινε megafire μέσα σε πέντε ώρες». Ο πρωθυ-
πουργός υπογράμμισε ότι δεν ξέρουμε ακριβώς πώς ξεκίνη-
σε η φωτιά, «σίγουρα όμως δεν ξεκίνησε από τη ΔΕΗ και σί-
γουρα δεν ξεκίνησε από κεραυνό, γιατί δεν υπήρχαν κεραυ-
νοί εκείνη την εποχή και δεν καταγράφηκαν. Αυτά γνωρίζου-
με αυτή τη στιγμή. Αυτά είναι τα πραγματικά δεδομένα», κα-
τέληξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος προσέθεσε ότι γνω-
ρίζουμε πως η Δαδιά είναι πέρασμα παράνομων μεταναστών. 

Από πρόθεση
Οπως επίσης ανέφερε ο πρωθυπουργός, «η εικόνα από τα 
πρώτα στοιχεία τα οποία έχουμε αυτή τη στιγμή από το ανα-
κριτικό της Πυροσβεστικής είναι ότι ένα μεγάλο κομμάτι των 
πυρκαγιών προέρχεται από ανθρώπινο χέρι, είτε από αμέλεια 
είτε από πρόθεση». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε 
στην πρωτολογία του τον εμπρησμό ως «μια από τις πιο αντι-
κοινωνικές πράξεις, που απειλούν την ευημερία όσο και την 
ασφάλεια της πατρίδας, ειδικά σε ευαίσθητες περιοχές, όπως 
στον Εβρο» και προσέθεσε ότι είναι περίπου βέβαιο ότι «η αι-
τία ήταν ανθρωπογενής», αλλά και ότι «η φωτιά αυτή άναψε 
πάνω σε διαδρομές που συχνά χρησιμοποιούν παράνομοι με-
τανάστες οι οποίοι έχουν μπει στην πατρίδα μας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διαβεβαίωσε πως «εφόσον υπάρ-
χουν ένοχοι, θα φροντίσουμε να τους εντοπίσουμε». Και στο 
σημείο αυτό υπογράμμισε με έμφαση, στέλνοντας ένα μήνυμα 
σε όσους επιχειρούν να πάρουν τον νόμο στα χέρια τους, πως 
αυτή είναι η δουλειά των Αρχών και μόνο των Αρχών. «Φαινό-
μενα αυτοδικίας και αυτόκλητοι σερίφηδες δεν πρόκειται να γί-
νουν ανεκτά από αυτή την κυβέρνηση», είπε χαρακτηριστικά. 

κτικές Αρχές είναι γνωστό πως τα κυκλώματα κλέ-
βουν αυτοκίνητα από την Αττική και τα χρησιμο-
ποιούν για να μεταφέρουν στην ελληνική ενδοχώ-
ρα τους μετανάστες που περνούν παράνομα τα 
σύνορα του Εβρου. 

Δεκάδες περιπτώσεις 
Οι έρευνες για τα εγκαταλελειμμένα οχήματα που 
βρέθηκαν κατά μήκος των εστιών της φωτιάς βα-
σίζονται σε μαρτυρίες ανθρώπων που κατοικούν 
στην περιοχή γύρω από την κοινότητα Μάνδρας 
του δήμου Σουφλίου, με τους οποίους μίλησε η 
«R». Το τι ακριβώς συνέβη αυτές τις 15 ημέρες του 
πύρινου ολέθρου μπορεί να απαντηθεί όχι μόνο 
από την έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη, αλλά 
και από την εμπειρία των ίδιων των κατοίκων της 
περιοχής, αλλά και των κρατικών υπηρεσιών της 
Περιφερειακής Ενότητας Εβρου, από το πρόσφα-
το παρελθόν. Οπως αναφέρουν, είναι δεκάδες οι 
περιπτώσεις που οι διακινητές επιλέγουν κάποιο 
σημείο για να βάλουν φωτιά. Το σημείο αυτό πά-
ντα βρίσκεται σε αντίθετη κατεύθυνση από την 
περιοχή μέσω της οποίας τα κυκλώματα των δια-
κινητών έχουν επιλέξει να μεταφέρουν τις ομάδες 
των μεταναστών που εκμεταλλεύονται. Μάλιστα, 
η εμπειρία των προηγούμενων ετών έχει δείξει ότι 
οι διακινητές επιλέγουν να βάζουν φωτιά σε ση-
μεία όπου είναι δύσκολη η πρόσβαση των κρατι-
κών υπηρεσιών, ούτως ώστε αυτομάτως να καθί-
σταται εύκολη η δική τους διαφυγή προς την Εγνα-

τία Οδό ή προς όποιο άλλο σημείο έχουν σχεδι-
άσει να μετακινήσουν τους αλλοδαπούς. Οι ίδιοι 
κάτοικοι της Μάνδρας αποκαλύπτουν πως αυτή η 
πρακτική είναι γνωστή στις Αρχές, οι οποίες όμως 
δεν μπορούν να αδιαφορήσουν για τις εστίες της 
φωτιάς και να αναζητήσουν την ίδια στιγμή τους 
διακινητές. 

«Σχεδόν πάντα τις προλαβαίνουμε τις φωτιές και 
τις σβήνουμε», λένε οι κάτοικοι. «Τώρα, όμως, φαί-
νεται πως ήταν πολλές αυτές που ξέσπασαν σχεδόν 
την ίδια ώρα. Παράλληλα, το δάσος, λόγω της πο-
λύμηνης ανομβρίας και της ζέστης, ήταν ξερό. Με 
το παραμικρό θα μπορούσε να λαμπαδιάσει ολό-
κληρη η περιοχή», συμπληρώνουν.

Τα περάσματα 
Οι κάτοικοι του Εβρου, όμως, δεν αντιμετωπίζουν 
μόνο τις φωτιές που εσκεμμένα βάζουν οι διακινη-

τές των παράνομων μεταναστών, προκειμένου 
να απασχολούν τις Αρχές. Κάτοικοι των περιο-
χών κατά μήκος του ποταμού αλλά και συνο-
ριοφύλακες που περιπολούν επί εικοσιτετρα-
ώρου βάσεως έχουν εντοπίσει πολλές φορές 
ομάδες παράνομων μεταναστών, οι οποίοι, 
αφού μπήκαν στην Ελλάδα από κάποιο πέρα-
σμα του Εβρου, κρύφτηκαν σε δασώδεις πε-
ριοχές μέχρι να τους παραλάβουν οι «σύνδε-
σμοι» των κυκλωμάτων και εκεί άναψαν φωτιές 
είτε για να στεγνώσουν τα ρούχα τους, είτε για 
να ζεστάνουν φαγητό.

Τις ημέρες που προηγήθηκαν της καταστρο-
φικής πυρκαγιάς, υπήρξε αύξηση των ροών από 
τα χερσαία σύνορα με την Τουρκία. Μάλιστα, 
με βάση τα στοιχεία που έχουν προκύψει από 
την έρευνα, εκτιμάται πως οι 19 άτυχοι αλλο-
δαποί που κάηκαν ζωντανοί στο δάσος στη δα-
σική περιοχή του Αβαντα ενδέχεται να έπεσαν 
θύματα ενός τέτοιου λάθους. Και αυτό διότι ο 
ιατροδικαστής που εξέτασε τις σορούς των 19 
νεκρών κατέληξε στο συμπέρασμα πως αρκετοί 
από αυτούς απανθρακώθηκαν στον ύπνο τους.

Οι ερευνητές της Πυροσβεστικής εξετάζουν 
με ιδιαίτερη προσοχή και δύο ακόμη πυρκα-
γιές. Αυτές που ξέσπασαν στις Σάπες και στον 
Μίσχο. Πρόκειται για δύο περιοχές που βρίσκο-
νται στην Περιφερειακή Ενότητα της Ροδόπης. 
Και αυτό γιατί οι δύο περιοχές αυτές βρίσκονται 
σε μια άλλη διαδρομή μετακίνησης παράνομων 

μεταναστών από τον Εβρο προς τα βόρεια σύ-
νορα της Ελλάδας, κυρίως με τη Βόρεια Μακε-
δονία. Αυτό το μονοπάτι, το οποίο οι μετανά-
στες διαβαίνουν πεζή, περνά μέσα από δασι-
κές και απομονωμένες περιοχές. Περνώντας τα 
ελληνοτουρκικά σύνορα, οι μετανάστες καθο-
δηγούνται από τους διακινητές να περάσουν 
μέσα από το δάσος της Δαδιάς και στη συνέ-
χεια προς Ροδόπη είτε μέσα από το Μέγα Δέ-
ρειο είτε από τη νοτιότερη διαδρομή προς Νέα 
Σάντα, την περιοχή που βρίσκεται στους πρό-
ποδες της οροσειράς της Ροδόπης. Λόγω της 
φοράς του ανέμου, οι πυρκαγιές που ξέσπα-
σαν σε Σάπες και Μίσχο στην ουσία ενίσχυσαν 
το μέτωπο της αρχικής πυρκαγιάς του Εβρου. 
Οι ερευνητές εξετάζουν σοβαρά το ενδεχόμε-
νο και αυτές οι δύο φωτιές να ξεκίνησαν από 
ανθρώπινο χέρι.


